

1

**PROCESUL-VERBAL**  
**al ședinței ordinare nr. 1**  
**Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru (CRD Centru)**

31 martie 2015

Str. Alexandru cel Bun nr. 33

**Prezidează:** Bîtca Vasile , ministrul Dezvoltării Regionale

**Secretar:** Tudor Meșina, director al ADR Centru

**Total membri ai CRD Centru:** 51 persoane

**Prezenți:** 43 persoane

**Absenți:** 8 persoane

**Lista participanților se anexează.**

**Invitați:** Bînzaru Valerian- șef al Direcției Generale Dezvoltare Regională, Bîtca Vasile- ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor; mass-media și organizații non-guvernamentale.

**Lista invitațiilor se anexează.**

**Cuvînt de deschidere.**

**Tudor Meșina**, director ADR Centru, a salutat membrii CRD Centru și le-a mulțumit pentru prezența la ședință. A anunțat audiența că este prima ședința a CRD Centru în anul 2015 și faptul că ședința este deliberativă.

S-a oferit cuvînt de salut ministrului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, dl. Bîtca Vasile.

**Bîtca Vasile**, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, a mulțumit membrilor CRD Centru pentru participarea la ședință. Dl ministru a menționat că este foarte bucuros de reîntîlnirea cu toți colegii și că își propune ca împreună cu ADR-urile să susțină politica de dezvoltare regională cu mai multe propuneri de proiect.

Ministrul a mai adăugat că MDRC este printre cele mai transparente instituții la capitolul valorificarea surselor financiare alocate din Bugetul de Stat și de către partenerii de dezvoltare străini, datorită existenței agențiilor și celorlalți actori implicați.

A mai menționat că în anul 2014, împreună cu Agențiile de Dezvoltare Regională au fost valorificate cca 200 mln lei și suplimentar de la partenerii de dezvoltare, cca 6,5 mln lei de la GIZ și cca 500000\$ de la USAID pentru implementarea proiectelor de dezvoltare regională.

Dl Bîtca Vasile, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, a adăugat că cunoaște foarte bine problemele cu care se confruntă primarii și președinții de raioane și contează pentru viitor la o colaborare eficientă.

În continuare, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor a prezentat Ordinea de zi și s-a trecut la discutarea primului subiect din agendă.

## Ordinea de zi:

### 1. Cu privire la alegerea președintelui și vicepreședintelui CRD Centru.

**Bîtea Vasile**, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor în temeiul Hotărîrii Guvernului RM nr. 127 din 08.02.2008 cu privire la măsurile de realizare a Legii nr. 438-XVI din 28.12.2006 privind dezvoltarea regională în RM a propus candidatura Dlui **Popescu Lilian** la funcția de președinte al CRD Centru.

*Intervenții.*

**Rotaru Vitalie**, președintele raionului Criuleni, a propus să fie numit în funcție de președinte, președintele raionului Hîncești.

**Bîtea Vasile**, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor a mulțumit pentru propunere, dar a menționat că acest subiect a fost discutat cu președinții de raioane în cadrul ședinței de la MDRC, aceasta fiind o decizie comună.

**Dogocher Petru**, primarul s. Vatici, a menționat că nu este de acord ca să fie parte la alegerea aranjată a unei candidaturi pentru Președinția CRD Centru.

**Bîtea Vasile**, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor a concretizat că la ședința comuna cu toți președinții de raioane a fost discutată întrebarea referitoare la numirea președintelui CRD Centru, dar hotărîrea finală va fi a membrilor CRD.

**Ambros Alexandru**, primarul or. Ungheni, a propus să fie înaintate pentru votare 2 candidaturi.

A fost înaintată la vot, candidatura dlui Popescu Lilian.

S-a votat:

Pro – 22

Contra – 20

S-au abținut - 1

S-a decis: Se alege în calitate de președinte al CRD Centru Dl Popescu Lilian

**Bîtea Vasile**, ministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, a propus în calitate de vicepreședinte al CRD Centru, candidatura dlui Burcă Boris, președintele raionului Telenești.

S-a votat:

Pro – 30

Contra – 13

S-au abținut - 0

S-a decis: Se alege în calitate de vicepreședinte al CRD Centru Dl Burcă Boris, președintele CR Telenești.

### 2. Cu privire la activitatea ADR Centru pe parcursul anului 2014.

*Prezentare subiect.*

**Meșina Tudor**, director ADR Centru, a prezentat Raportul de activitate pentru anul 2014 în care a reflectat gradul de realizare a Planului de activitate pentru anul respectiv. În Raport au mai fost prezentate activitățile realizate și rezultatele obținute.

A mai menționat că pentru atingerea scopului și a obiectivelor strategice, în perioada de referință au fost întreprinse activități pentru realizarea obiectivelor specifice, așa cum:

- Planificarea strategică regională pentru orizontul 2016/2020 și planificarea regională sectorială integrată;
- Asigurarea managementului eficient al proiectelor regionale prin implementare, monitorizare și evaluare eficientă;
- Dezvoltare și cooperare în interes regional;
- Comunicarea și transparența implementării proiectelor și a activităților prioritare de dezvoltare regională;
- Promovarea potențialului de dezvoltare a RDC.

Dl Meșina Tudor a mai adăugat că realizarea acestor activități a fost asigurată de către personalul ADR Centru, prin colaborarea cu Direcția Generală Dezvoltare Regională din cadrul Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor și partenerii de dezvoltare. ADR Centru a beneficiat de asistență tehnică din partea proiectului GIZ „Modernizarea serviciilor publice locale în Republica Moldova.”

#### *Intervenții.*

**Dogocher Petru** a întrebat de ce au fost stopate proiectele „Construcția platformelor pentru depozitarea deșeurilor solide/ managementul deșeurilor solide” și „Dezvoltarea turismului regional în zona Parcului Național Orheiul Vechi”.

**Tudor Meșina** a răspuns că Proiectul „Construcția platformelor pentru depozitarea deșeurilor solide/ managementul deșeurilor solide” nu se regăsește în Documentul Unic de Program pentru anul 2013-2015 și de aceea nu poate fi finanțat.

Referitor la Proiectul „Dezvoltarea turismului regional în zona Parcului Național Orheiul Vechi” dl Meșina Tudor a menționat că finanțarea va fi acceptată doar după ce beneficiarul va elabora Planul de acțiuni. A mai adăugat că în urma ajustărilor, această propunere de proiect ar putea fi depusă la următorul APP.

**Catană Mihail**, primar s. Molești, a întrebat dacă se deține vreo statistică referitor la banii care au fost absorbiți de fiecare raion prin intermediul ADR Centru.

**Meșina Tudor**, director ADR Centru, a răspuns că doar în raioanele Anenii-Noi, Criuleni și Dubăsari nu a fost implementat nici un proiect, în celelalte raioane situația este una echilibrată, implementarea proiectelor realizându-se uniform.

*Se ia act de informație.*

### **3. Cu privire la aprobarea Programului Regional Sectorial în domeniul infrastructurii Drumurilor Regionale și Locale pentru RDC. Prezentarea metodologiei de identificare a conceptelor de proiecte posibile în DRL.**

*Prezentare subiect.*

**Preteca-Neaga Marina**, specialist SPSP, a prezentat detaliat PRS în domeniul DRL, a explicat succint procesul de planificare și elaborare a PRS, suplimentar a enunțat despre părțile componente ale documentului și despre unele aspecte practice în ceea ce privește infrastructura drumurilor.

**Corobceanu Stela** a prezentat informația referitor la abordarea metodologică, cadrul și criteriile de selectare a conceptelor de proiecte. În prezentare au fost evidențiate metodele de identificare a celulelor, a coridoarelor și criteriile de prioritizare a acestora. În concluzie a fost prezentată sinteza recomandărilor parvenite în cadrul consultărilor publice pe marginea proiectului PRS în sectorul DRL pentru RD Centru cu răspunsurile reprezentanților MSPL / GIZ.

*Intervenții.*

**Verdeș Ghenadie**, președintele raionului Nisporeni, a intervenit cu rugămintea să fie examinată de către experții posibilitatea implementării proiectului “reabilitarea și modernizarea drumurilor locale L-432 “Nisporeni-Bălănești” și L-433 “Mărinici-Șișcani-M1”

**Corobceanu Stela** a menționat că ea se poate referi la aspectul procedural și a sugerat ca Dl Verdeș ar putea să depună în scris propunerea ca eventual să poată fi organizate vizite la fața locului.

**Policinschi Grigore**, președintele raionului Dubăsari, a intervenit cu solicitare de a fi examinată propunerea referitor la reabilitarea drumului L332 Dubăsari-Cocieri-Roghi și drumul de acces L332-1 spre Molovata Nouă.

**Rusu Valeriu**, director Agenția pentru Dezvoltare Regională “Habitat”, a propus ca documentul să fie corelat cu prevederile Acordului de Asociere UE-RM.

**Bînzaru Valerian**, șef al Direcției Dezvoltare Regională, a menționat că suportul financiar al UE acordat prin intermediul Agenției de Cooperare Germane, este garantul faptului că implementarea politicii de dezvoltare regională este una susținută de UE.

S-a votat:

Pro – 42

Contra – 0

S-au abținut - 1

S-a decis: Se aprobă Programul Regional Sectorial în domeniul infrastructurii DRL pentru RDC cu modificările și completările ulterioare.

#### 4. **Cu privire la implementarea proiectului moldo-slovac „Dezvoltarea capacităților orașelor privind planificarea urbană integrată în context regional”**

*Prezentare subiect.*

**Ungureanu Iulian** a prezentat informația cu privire la proiectul moldo-slovac, a informat audiența referitor la activitățile care au fost realizate, despre activitățile planificate și despre grupurile-țintă ale proiectului, adițional s-a referit și la lansarea proiectului care a avut loc la data de 30 ianuarie 2015.

*Se ia act de informație.*

**Președintele CRD Centru**

**Secretarul CRD Centru**

**Lilian Popescu**

**Tudor MEȘINA**